年春节

钱花

哪

?

黄 金

周

零售、

餐饮

破万亿元



"归雁"领飞富山乡

古香古色的长街上,摆着望不 到头的方桌,热气腾腾的酒菜散发 着阵阵香味,人们笑语盈盈地围坐 在桌前品尝当地特色美食。在陕西 省石泉县中坝作坊小镇,一年一度 的庖汤会是当地传统的民俗活动。

在中坝小镇的庖汤会上,游客 们不仅能"吃好喝好",还能欣赏和 体验花式唱拳、古法榨油、传统木 工、手工打铁等内容。远处的秦岭青 山依旧,作坊小镇内游人如织。

今年50岁的陈国盛,是中坝作 坊小镇的创立人。他曾经是下岗职 工,1998年开始自主创业。他说:"多 年来在外面打拼,我一直都想回到自 己的家乡,带领乡亲们一起致富。"

借助乡村振兴东风和石泉县出 台的优惠政策,陈国盛回乡创立了 中坝作坊小镇。"最初这里有72户 村民,我就想到'七十二行,行行出 状元'这个创意。把我们当地很有特 色的非遗文化、传统手艺、工法等, 以'七十二作坊'的形式展现出来, 游客们甚至还可以亲身体验。而村 民加入小镇中,既能出售产品,也能 领取工资。"陈国盛说。

2018年10月2日,占地30多公 顷、按照AAAA级景区标准建设的 高颜值"小镇"——中坝作坊小镇开 园迎客。磨坊、油坊、酒坊、豆腐坊、 挂面坊、中药坊……72间传统作坊 将秦巴农耕文化魅力集中展示。

在木工坊,刘远庆用力刨着木 头,刨花飞旋身边,引来不少游客驻 足观看。"一个月工资有两三千元, 每天自己做的小凳子、小椅子,也能 卖出两三个。一个能卖六七十元,比 待在家里强多了。"刘远庆说,他对 现在的生活很满意。

中坝作坊小镇还为歌手刘先进 提供了展现自己的舞台。他演唱的 民俗歌曲受到游客喜爱。"我过去在 广东等地打工,家里照顾不上。现在 家乡发展起来,有了好机会,我在家 门口每个月就能有2000元收入。回 乡当然成了首选。"刘先进说,"今后 我还打算发展一些产业,更快地脱 贫致富。"

与陈国盛一样的"归雁"们,推 动了石泉乡村产业的发展,也带动 了村民脱贫致富。

在石泉县饶峰镇胜利村,在外 多年的"能人"杨卫东回乡后,2015 年带领村民创办了"饶峰驿站",通 过"支部+合作社+企业+农户"联动 合作模式,安排135名当地村民就 地就近就业

胜利村村民杨先飞为记者算了 ·笔账,他在"饶峰驿站"打工每月工 资4000元;三亩土地流转给合作社 每亩可分到780元;入股分红每年可 分到5000元。"过去我都是在外面打 散工,一年到头除了吃喝根本存不到 钱,家里还被评为贫困户。现在村里 产业起来了,我们村民收入多了, 2017年我家就脱贫了。"他说。

作为国家返乡创业试点县,近 年来石泉县加大了就业、创业政策 扶持力度,着力发展"归雁经济"。石 泉县常务副县长王仁康说,县里建 立了"创业孵化基地、返乡创业示范 园、就业扶贫基地、新社区工厂"四

个创业就业平台,着力推进大众创 业和城乡劳动力稳定就业。县财政 每年安排100万元的创业扶持资 金,用于大学生、退伍军人、农村劳 动力、残疾人等返乡创业群体启动 资金、表彰奖励等

在一系列政策和措施的支持 下,返乡创业人士不断增多,带动了 石泉经济发展,改变了山乡面貌,也 让许多村民从中受益。

'截至2018年底石泉全县累计 注册企业 2129 户、个体工商户 10711个、农民专业合作社296户, 其中返乡创业人员创办各类经济实 体占全县各类经济实体总量的60% 以上,带动就业近万人。"石泉县创 业就业局局长马翼说。

(新华社 姜辰蓉 李亚楠)



为营造安定祥和的 节日气氛,丰富春节期间 群众精神文化生活,甘肃 省白银市近日开启了迎 新春灯展,呈现出一幅灯 火璀璨、流光溢彩的灯会

李林晅 摄

选**将**建 设特 色 风 廊

新华社杭州2月10日电(记者 岳德亮)浙江省杭州市政府近日印发 《杭州市大气环境质量限期达标规划 的通知》,提出要建设特色风廊,促 进大气环境质量限期达标。

通知指出,根据城市气候专项规 划,结合杭州市夏季盛行西南风,冬 季盛行偏北风的特点,将钱塘江、苕 溪、西湖、湘湖、金沙湖以及杭州城 市周边山坡地、峡谷以及山隘出口等 地列为"干净"风源,结合当地主导 风向、通风能力、通风潜力,在"干 净"风源和城区、工业区等热中心组 团之间研究构建特色的一级通风廊 道,并辅以二级通风廊道和空气引导 通道的可行性,从而调整城市热力结 构,缓解城市热环境。

同时,推进城市气候专项规划。 城市通风廊道设计等在城市规划建 设中的应用。利用高矮不同的建筑形 态带动空气流通,高层建筑物裙房宜 采用梯级式的形态促进地面行人层 的空气流通及建筑物的透风度。从富 阳区到杭州经济开发区和杭州大江 东产业集聚区,以钱江新城、钱江世 纪城和奥体博览城为中心,钱塘江两 岸建筑物的排列和街道布局遵从盛 行风方向。

近年来,杭州市环境空气质量明 显改善,在"十二五"期间国民经济 年均增长9.1%的情况下,主要污染 物减排成效显著,二氧化硫、氮氧化 物排放总量分别较2010年下降了 21.9% \26.5%

春节假期全国口岸出入境人员增长超一成

525252525

新华社北京2月10日电(记 者 能主)记者2月10日从国家移 民管理局获悉,2019年春节期间 全国边检机关共查验出入境人员 1253.3万人次,与2018年春节期 间相比增长10.99%。其中,入境 622.2万人次,同比增长9.51%;出 境 631.1 万人次,同比增长 12.48%。共查验出入境飞机、船 舶、列车、汽车等交通运输工具 36.3 万架(艘、辆)次,同比增长

春节期间,内地居民因私出入

境增长最为明显,共722.2万人次, 同比增长15.97%,出境目的地排 在前10位的包括泰国、日本、越 南、韩国、新加坡、马来西亚、美国 等国家和香港、澳门、台湾等地区。 春节期间,成都、昆明、青岛、重庆 等机场相继创单日出入境旅客人 数历史新高,深圳、珠海等毗邻港 澳的陆地口岸出入境人数增长较 快,珠海拱北口岸单日出入境人员 最高达到41.5万人次。2018年新 开通的广深港高铁西九龙和港珠 澳大桥口岸均刷新本口岸单日出

入境人次纪录,分别达10.5万人次

按照国家移民管理局统一部 署,全国边检机关全警动员,采取 多项措施保障春节期间口岸通关 顺畅。一是提前预测并向社会公布 各口岸出入境人员流量高峰时段, 提示、引导广大出入境旅客合理安 排行程,错峰出行;二是加强大数 据分析研判,科学组织勤务,及时 根据客流变化调整警力安排,确保 高效、快捷验放旅客出入境;三是 加强科技手段应用,充分发挥自助 通关作用,高效疏导出入境客流, 春节期间全国口岸自助通关旅客 达645.6万人次,同比增长37.5%; 四是深圳、珠海等地边检机关加强 与港澳移民部门的联络和协调,共

同应对瞬时客流高峰。 春节期间,广大边检民警坚持 舍小家为大家,坚守岗位,无私奉 献,严格落实"中国公民出入境通 关排队不超过30分钟"等便民举 措,兼顾提高外国人通关效率,为 广大出入境人员提供了优质,高效 的诵关服务。

深山里的冰雪热

大雾弥漫,山路蜿蜒。

从湖北恩施州宣恩县城驱车, 前往位于武陵山脉七姊妹山的椿 木营滑雪场,两个多小时车程,沿 途多是荒芜。海拔到1600多米,积 雪、冰凌映入眼帘。

深度贫困的大山深处,交通不 便,谁会来这里滑雪?

走进滑雪场,前来滑雪的游客 人数并不少。或脚踩滑雪板,鼓起 勇气尖叫着滑下山坡;或在教练指 导下,滑得跌跌撞撞摇摇晃晃;或 带着孩子铲雪戏雪,怡然自得…… 冰天雪地中,一片尽情释放自我的

一位来自恩施市的滑雪初学 者说,滑雪对南方人都是个新鲜事 儿,可学会之后就会上瘾,特别喜 欢这项由自己掌控节奏、速度,飘 逸在白雪中的运动,"虽然路程要 三个小时,但特别值。"

滑雪场老板唐宏伟是个精明 人。在人生的前几十年, 唐宏伟种 过田、开过矿、养过牛、跑过运输,

还搞过蔬菜种植。近年来,他挖掘 椿木营乡"夏有凉风、冬有冰雪"的 特点,在勾腰坝村开发特色旅游, 生意搞得红红火火。

'利用在村里流转的山林地, 夏季办风筝节、越野赛、露营节,冬 季场地就一直闲置。"唐宏伟说,这 两年随着冰雪运动在南方地区逐 渐兴起,便投资3000多万元,平整 场地、添置设备、邀请教练,建起这

随着北京冬奥会临近,越来越 多的中国人爱上了冰雪运动。不仅 在多雪的北方地区,在长江中游的 湖北省,也建立起大大小小17座 滑雪场。据湖北省体育局统计数 据,2018年全省参加冰雪运动人 数超过100万人次。

这股冰雪热潮,也吹到了地 处武陵山集中连片特困地区的椿 木营勾腰坝村。唐宏伟说,2017年 开始运营后,首个雪季就接待4.8 万人次游客,实现收入600多万 元,"游客多来自咸丰、来凤等周

南方滑雪场, 存雪期短, 主要 靠人工造雪,电费、水费成本不菲。 "但相对于大城市周边,在贫困山 村办滑雪场,人工成本不高,首个 雪季经营还有盈利。"唐宏伟说,虽 然滑雪场整体收益不高,但对于闲 置场地利用,尤其是带动扶贫成效 明显。

"发展旅游,搞'避暑+滑雪', 给村民带来了实打实的好处。"勾 腰坝村党支部书记胡平说,过去不 少村民一日三餐就是玉米、白菜拌 着吃;现在旅游、滑雪引来大批游 客,逢大型活动,乡里集镇旅馆一 房难求。村民开办农家乐,卖土鸡、 地头农家菜,收入不少,"最高的一

户,三、四天能收入一万多元。" 勾腰坝村民齐春香夫妇都在 雪场打工。齐春香做保洁,每月工 资 2000 元: 丈夫造雪, 每月工资 4000元。齐春香说,勾腰坝海拔 高,冬天经常下雪,土豆收完后就 没活儿可干,往年都是到浙江打

"孩子马上要高考了,想在家 门口工作,边工作边照顾孩子。"齐 春香说,虽然雪场工作最多就三个 月,但等雪化了,也就得准备开春 播种新一季蔬菜了。"要是没有这 份工作,就只能在家猫着,啥收入 也没有。"

"避暑+冰雪经济"兴起,帮助 贫困村民增收之余,也带来村容村 貌的大变化。"外地客人多了,农户 与农户之间为了吸引客源,相互比 拼,房前屋后都打扫得干干净净。 胡平说,现在村民们卫生习惯好 了,打麻将的也少了,"勾腰坝村今 年脱贫出列底气更足了。

偶有闲暇,唐宏伟也会穿戴雪 具,到雪场里体会那种放飞自我的 感觉。45岁的他有个梦想:越来越 多南方人爱上滑雪、爱上冰雪运 动,自己的滑雪场吸引越来越多省 内省外的游客……

> 深山冰雪厚,时闻欢笑声 (新华社 杨依军 李思远 王斯班)

新华社北京2月10日 电(记者于佳欣)刚刚过去 的猪年春节"黄金周",消 费亮点多多。据商务部2月 10日发布的数据,春节期 间,全国零售和餐饮企业 销售额超过1万亿元,网络 消费、定制消费、体验消 费、智能消费等新兴消费

据商务部监测,除夕 至正月初六(2月4日至10 日),全国零售和餐饮企业 实现销售额约10050亿 元,比去年春节黄金周增

商品消费更重品质 据商务部监测,春节黄金 周期间,传统年货、绿色食 品、智能家电、新型数码产 品、地方特色产品等销售 保持较快增长。安徽、云南 重点监测企业家电销售额 增长15%左右,河北保定、 湖北潜江重点监测企业绿 色有机食品销售额同比分 别增长40%和18.6%。集购 物、餐饮、娱乐等功能于-体的购物中心、奥特莱斯 等新兴业态受到消费者青 睐。各大电商平台坚持春 节不打烊,让消费者在节 日期间也能享受到便捷的

网购服务。某电商平台春节期间销售 额同比增长40%左右。

餐饮消费更显年味。年夜饭、团 圆饭、亲朋宴成为春节餐饮市场主 角,大众化、特色化餐饮受到青睐。据 商务部监测,各地餐饮企业年夜饭预 订火爆,江苏扬州重点餐饮企业预订 年夜饭4000余桌,近4万人除夕夜 "下馆子"。春节期间,北京重点监测 餐饮企业销售额同比增长10%以上。 许多餐饮企业和网络平台推出成品 及半成品年夜饭外卖、厨师上门制作 年夜饭等服务,某外卖平台年夜饭订 单量同比增长107%。

体验消费更受青睐。休闲旅游 观影观展、民俗活动等体验式消费越 来越受到欢迎。假期前六天,三亚八 大景区接待游客超过80万人次;内 蒙古接待游客476.2万人次,同比增 长14.6%。全国电影票房超过50亿 元,一大批国产电影叫好又叫座。故 宫博物院举办"紫禁城里过大年"活 动,节日期间共接待游客近50万人 次。北京地坛、龙潭两大庙会日均接 待游客28万人次,上海豫园新春民 俗艺术灯会日均接待游客超过20万

商务部监测数据还显示,节日期 间生活必需品市场运行平稳。36个大 中城市大米、面粉价格均与节前一周 持平,蔬菜价格有所上涨,30种蔬菜 平均批发价格比节前上涨 4.4%。

河南新年首份 财政"红包" 投向生态环保

新华社郑州2月10日电(记者 李鵬)近日,河南省出台25条财政支 持生态环境保护措施,将新年首份财 政专项"红包"投向生态环保领域。

经济结构绿色转型提质方面,河 南省将利用中央3年120亿元试点资 金,同步推进北方地区冬季清洁取暖 "热源侧"和"用户侧"改造;推动先进 制造业发展,省级财政将对新增投资 额 1000 万元以上的重大节能、节水、 清洁生产和基础工艺绿色化改造示 范项目给予最高1000万元的补助, 对超低能耗建筑项目和装配式建筑 项目按面积分别给予最高500万元 和300万元奖补;同等条件下,鼓励 优先采购节能产品政府采购清单和 环境标志产品政府采购清单内的

生态功能修复与提升方面,除建 立生态保护横向补偿机制外,河南将 投入25亿元中央和省级财政资金实 施一批山水林田湖草一体化生态保 护修复工程,并加大对重点生态功能 区的转移支付力度,重点向南水北调 水源地、南水北调中线工程总干渠沿 线和贫困县倾斜,帮助提高其财政保 障能力。

财政与绿色金融联动方面,河南 鼓励发挥财政资金引导作用,吸引社 会多元化投资,支持有一定收益的生 态环保项目和乡村振兴战略项目,合 理扩大政府专项债券使用范围;支持 地方设立绿色发展基金,鼓励金融机 构发行绿色金融债券;对盘活清洁能 源、污染治理等领域存量资产的绿色 证券化产品,省级财政将安排资金给 予补助,

此外,河南省还将推广政府购买 环境保护服务,鼓励将属于政府职责 范围且适合社会力量承担的城市道 路除尘、农村污水垃圾收集处理、环 境质量监测及站点运行维护等环保 服务事项纳入政府购买服务指导性 目录;设立举报奖励基金,鼓励人人 参与生态环境保护。